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Διεύθυνση της αρχικής σελίδας στο wiki των PbWorks:  http://zwneswras.pbworks.com/w/page/157388163/%CE%96%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CF%82%20%CE%8F%CF%81%CE%B1%CF%82 

Σύντομη περιγραφή για  σχεδιαστές που εστιάζουν στη χρήση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας: 
[Ποιο είναι το «διαμάντι» του σχεδιασμού σας: Ποια χαρακτηριστικά του wiki χρησιμοποιείτε με τέτοιο τρόπο ώστε να έχετε ένα εξαιρετικό αποτέλεσμα (που δύσκολα επιτυγχάνεται αλλιώς); Ποιο είναι το αποτέλεσμα (ο μαθησιακός στόχος) αυτό;]
Το wiki είναι ένα εργαλείο με ποικιλία δυνατοτήτων και ευκαιριών στη διδακτική διαδικασία. Προσφέρει ευκαιρίες για δημιουργία πολυτροπικών κειμένων και δυνατότητες σύνδεσης πολλών σελίδων μεταξύ τους. Την ίδια στιγμή, επιτρέπει την ταυτόχρονη επικοινωνία των ομάδων για ανταλλαγή σχολίων, προσθήκη επιπλέον πληροφοριών ή και τροποποίηση των ήδη υπαρχόντων, και αυτό το χαρακτηριστικό είναι που αποτελεί το «διαμάντι» του δικού μας σχεδιασμού. Σκοπός μας, δηλαδή, είναι να αξιοποιήσουν τα παιδιά το wiki όχι απλά ως ένα αποθεματικό εργαλείο για τη συγκέντρωση των πληροφοριών και την καταγραφή των απαντήσεών τους, αλλά ως μία πλατφόρμα που σου επιτρέπει να έρχεσαι σε επαφή με τα κείμενα άλλων ομάδων, να ασκείς εποικοδομητική κριτική πάνω σε αυτά και να συμβάλλεις στον εμπλουτισμό τους. Στη διδασκαλία μας κεντρικό ρόλο θέλουμε να διαδραματίζει το «χτίσιμο» της νέας γνώσης από τα ίδια τα παιδιά, αλλά όχι μόνο σε ατομικό πλαίσιο. Εκεί, δηλαδή, που διαπιστώνονται γνωστικά κενά και απορίες, αντί να εμφανιζόμαστε εμείς και να δίνουμε λύση, επιλέγουμε να δίνουμε το βήμα αυτό στις άλλες ομάδες. Με αυτόν τον τρόπο, θα υπάρξουν διαφορετικές απόψεις μαζί με τις αιτιολογήσεις τους (σωστές ή λανθασμένες), που θα τεθούν υπό αμφισβήτηση αρκετές φορές και καθώς η διδασκαλία θα προχωράει αυτές θα αναδιαμορφώνονται, θα ενισχύονται ή θα εμπλουτίζονται. Το wiki, λοιπόν, επιτρέπει όλη αυτήν την επικοινωνία μέσα σε ένα περιβάλλον πλήρες οργανωμένο, με σελίδες, συνδέσμους και οπτικοακουστικό υλικό. Επομένως, το wiki της κάθε ομάδας δεν θα διαμορφώνεται μόνο από την ίδια αλλά και από τις άλλες, οι οποίες θα αποκτούν πρόσβαση σε αυτό και θα το επεξεργάζονται και για αυτό δίνουμε μεγάλη έμφαση στο είδος του σχολιασμού. Έχουμε ως δεδομένο, βέβαια, ότι στην τάξη μας η επικοινωνία και ο σχολιασμός είναι βασικά και επιδιωκόμενα στοιχεία σε καθημερινή βάση απλώς τώρα εστιάζουμε και στο το τι θεωρείται εποικοδομητικός σχολιασμός, μιας και δεν είναι όλα τα σχόλια ίδια και δε θεωρούνται όλα παραγωγικά για την εξέλιξη της γνώσης και τη βελτίωση των ήδη διαμορφωμένων απόψεων. 

Σύντομη περιγραφή για εκπαιδευτικούς
[ Ποια είναι η πιο σημαντική υπόσχεση που δινετε σε καποια εκπαιδευτικό που θα υλοποιήσει το σχεδιασμό σας; Γιατί αξίζει να ασχοληθεί με το να τον διαβάσει;]
Ο σχεδιασμός μας, έχει σαν κύριο χαρακτηριστικό του, την καθολική και ενεργή συμμετοχή των μαθητών, την ανταλλαγή και συνάμα τον σχολιασμό απόψεων ανάμεσα στις ομάδες, γεγονός που έχει σαν απόρροια τον αναστοχασμό και την αναδιατύπωση των διαφόρων γνωμών. Αποτελεί βεβαιότητα και ταυτόχρονα υπόσχεση στον εκάστοτε εκπαιδευτικό, ότι η ενασχόλησή του με τον παρόντα σχεδιασμό, αρχικά θα του παρουσιάσει τις δυνατότητες του wiki. Εν συνεχεία, θα του δώσει ιδέες και χρήσιμες προτάσεις, τις οποίες θα μπορεί να υλοποιήσει σε έναν δικό του σχεδιασμό μαθήματος.  Επιπρόσθετα, ο/η εκπαιδευτικός που θα διαβάσει το πλάνο μας, θα έρθει σε επαφή με έναν εναλλακτικό σχεδιασμό διδακτικής πράξης, ο οποίος συνδυάζει τις δυνατότητες του ψηφιακού κόσμου μέσω του wiki με την παράλληλη αλληλεπίδραση των ομάδων πάνω σε εν εξελίξει κείμενα και υποθέσεις. Αυτό, λοιπόν, που καθιστά τόσο ιδιαίτερο αυτόν τον σχεδιασμό είναι ο τρόπος που προάγει το «χτίσιμο» της γνώσης και ο ρόλος που κατέχουν οι ομάδες σε αυτόν. Τα κείμενα που παράγουν, δηλαδή, είναι ρευστά και τίθενται σε συνεχή αναδιαμόρφωση μέσα από την αλληλεπίδραση με τις άλλες ομάδες. Στην ουσία, δηλαδή, ο τρόπος αξιοποίησης του wiki, ο τρόπος χρήσης αυτού του εργαλείου, και το πώς προάγει την επικοινωνία είναι το κομμάτι αυτό που το καθιστά επωφελή για έναν/μία συνάδελφο εκπαιδευτικό. 



Τι θα χρειαστεί να έχει ετοιμάσει ο/η εκπαιδευτικός εκτός υπολογιστή;
[Θα χρησιμοποιηθεί χειραπτικό υλικό; Θα γίνει κάποια επίσκεψη; Χρειάζεται συνεργασία με τους γονείς;]
Πέρα από την χρήση η/υ, οι οποίοι βρίσκονται στην αίθουσα υπολογιστών του σχολείου, θα χρειαστεί να έχουμε προμηθευτεί και υλικά για τις κατασκευές που θα χρειαστεί να υλοποιήσουν τα παιδιά. Για την πρώτη κατασκευή, που αφορά την αναπαράσταση της περιστροφής της γης, θα χρειαστούμε πολύχρωμες πλαστελίνες, ή αλλιώς πηλό σε σχήμα σφαίρας που θα έχει ψηθεί και χρώματα για να τον ζωγραφιστεί ανάλογα τους πλανήτες. Για την δεύτερη και τρίτη κατασκευή, που αφορούν τους παράλληλους και τους μεσημβρινούς, θα χρειαστούμε 8 μπάλες από φελιζόλ, χοντρή κλωστή, πινέζες, νερομπογιές, πινέλα και κόλλα. 
Εκτός από τις κατασκευές, θα χρειαστούμε μία υδρόγειο σφαίρα για την αρχική φάση του 2ου δίωρου.
Τι άλλα λογισμικά ή συσκευές θα χρειαστεί να έχει διαθέσιμα εκτός από τα Pbworks; Τι συνεργασία με γονείς χρειάζεται στο ψηφιακό κομμάτι;
[Θα χρειαστεί να έχει εξασφαλίσει κάποιες συσκευές στα σπίτια των μαθητών; Θα χρειαστεί να έχουν εγκατασταθεί κάποια λογισμικά ή να είναι διαθέσιμες οι διευθύνσεις τους στο σχολικό εργαστήριο ή στα σπίτια των μαθητών;]
Μετά την υλοποίηση των κατασκευών, οι ομάδες θα χρειαστεί να τραβήξουν φωτογραφίες για να τις τοποθετήσουν στο wiki τους. Για αυτό, χρειαζόμαστε 4 φωτογραφικές κάμερες ή 4 τάμπλετ ή κάποιες φωτογραφικές και κάποια τάμπλετ. Θα αξιοποιηθεί, αρχικά, ό,τι είναι διαθέσιμο από την πλευρά του σχολείου αλλά θα έχουμε ενημερώσει εγκαίρως τους γονείς πως είναι πιθανό να χρειαστεί να μας δανείσουν κάποιο από αυτά σε περίπτωση που διαθέτουν. 





Στόχοι / προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα (γνώσεις, δεξιότητες, αξίες-στάσεις):
[Να διακριθούν σε αυτούς που ως προς τους οποίους «εκτίθεστε» και αυτούς στους οποίους περιμένετε να συμβάλλετε «γενικώς». Είναι αναμενόμενο το wiki να έχει επιρροή στους στόχους εκείνους στους οποίους εκτίθεστε ]
Στόχοι ως προς το wiki:
· Να καταγράφουν τις υποθέσεις τους σε ένα διαρκώς τροποποιήσιμο περιβάλλον
· Να δημιουργούν δικές τους σελίδες ως υπερσυνδέσμους, επεξεργαζόμενοι κείμενα
· Να διατυπώνουν σχόλια που προωθούν τον εμπλουτισμό και την αναδιαμόρφωση των wiki άλλων ομάδων
· Να δημιουργούν πολυτροπικά κείμενα

Γενικοί στόχοι:
· Να χρησιμοποιούν καταλλήλως τον γραπτό λόγο για την διατύπωση των απόψεών τους (διαθεματικότητα με την γλώσσα)
· Να επανελέγχουν τις υποθέσεις τους μετά την καταγραφή τους
· Να διακρίνουν τους παράλληλους κύκλους από τους μεσημβρινούς
· Να συνδέουν το φαινόμενο περιστροφής της Γης με τις ζώνες ώρας 
· Να εξηγούν μέσω αναπαράστασης την περιστροφή της Γης
· Να διακρίνουν την έννοια του γεωγραφικού πλάτους από εκείνη του γεωγραφικού μήκους

Περιγραφή του σεναρίου
[ Θα πρεπει να παρουσιάζετε το τι προτείνετε να γίνει ανά ώρα ή δίωρο υλοποίησης, για τα μαθήματα που έχετε σχεδιάσει.  Αν σε κάποια σημεία δεν μπορείτε να κάνετε εκτίμηση χρόνου , να το δηλώσετε και να βάλετε την καλύτερη εκτίμηση που μπορείτε.
Σκεφτείτε ότι σχεδιάζετε για συνολικά 6 ώρες.  Μπορεί όμως να είναι και για λίγο λιγότερο ή περισσότερο αν το κρίνετε αναγκαίο
Κάποιο κομμάτι μπορεί να είναι περισσότερο δομημένο και έτσι να μοιάζει με τα πλάνα διδασκαλίας στις πρακτικές.  Σας δίνω τη σκαλωσιά  που σας δίνουν στις πρακτικές. Δεν βάζω όμως τις φάσεις ώστε να επιλέξετε εσείς.
Κάποιο άλλο κομμάτι μπορει να είναι πιο «ρευστό» ως προς το τι κανουν οι μαθητές (και για πόσο χρόνο) και να μοιάζει περισσότερο με το πρότζεκτ. Δίνω μια πιο αδρή σκαλωσιά.]

Διδακτικό Σενάριο για τις Ζώνες Ώρας
Το διδακτικό μας σενάριο αφορά μαθητές/τριες της ΣΤ’ Δημοτικού και εντάσσεται στο πλαίσιο του μαθήματος Γεωγραφία. Το θέμα μας είναι οι ζώνες ώρας. Υποθέτοντας ότι η τάξη μας αποτελείται από 20 παιδιά, σχηματίζουμε 4 ομάδες των 5 ατόμων. Κάθε ομάδα διαθέτει τον δικό της η/υ και  οι δραστηριότητες υλοποιούνται στο εργαστήριο πληροφορικής.  Το σενάριό μας έχει διάρκεια 8 διδακτικών ωρών, 3 βασικά δίωρα και ένα επιπλέον για την τελική παρουσίαση-εργασία (αντίστοιχα με τη μέθοδο project). 

1ο δίωρο
[bookmark: _Hlk170551981]Στους/στις μαθητές/τριες παρουσιάζεται το θέμα  έμμεσα μέσω ενός αποσπάσματος  ενός επεισοδίου της σειράς «Παρά Πέντε». Στο επεισόδιο αυτό, ένας εκ των πρωταγωνιστών επικοινωνεί με τη γιαγιά του που βρίσκεται στο Παρίσι, η οποία τον καλεί για την ανταλλαγή των Πρωτοχρονιάτικων ευχών. Η παρανόηση της γιαγιάς του και της φιλενάδας της έχει ως εξής: θεωρούν ότι στο Παρίσι η ώρα είναι 12:05 ενώ στην πραγματικότητα η ώρα είναι 10:05. Επομένως, πηγαίνουν δύο ώρες μπροστά τη στιγμή που η διαφορά με την Ελλάδα είναι μία ώρα, και αυτή προς τα πίσω.
Με αφορμή, λοιπόν, αυτό το βιντεάκι θέτουμε τα παρακάτω ερωτήματα:  Τι συμβαίνει; Τι παρατηρούμε στο βίντεο; Εξηγείστε αυτό που πιστεύετε ότι συμβαίνει. Καταγράφουν τις απαντήσεις τους ανά ομάδες σε ειδικούς φακέλους που έχουμε ετοιμάσει στο wiki. 
Αφού τα παιδιά απαντήσουν στις ομάδες τους και συγκεντρώσουμε τις απαντήσεις, ελέγχουμε ποια κείμενα είναι πιο ολοκληρωμένα και πιο συνεκτικά. Έπειτα, τα παρουσιάζουμε στα παιδιά, χωρίς να πούμε κάτι, και ρωτάμε τη γνώμη τους πάνω στο ποιες απαντήσεις θεωρούν ότι εξηγούν καλύτερα αυτό που τους ζητάται. Σκοπός μας, εδώ, είναι να ασχοληθούμε με τα βασικά στοιχεία του καλού-εποικοδομητικού σχολιασμού που έχουμε θέσει ως κεντρικό κομμάτι της χρήσης του wiki (το «διαμάντι» μας). Για αυτό το λόγο, επεξεργαζόμαστε τις τελικές τους απαντήσεις και ασχολούμαστε με τα στοιχεία εκείνα που καθιστούν ένα σχολιασμό επαρκή ή ανεπαρκή. Στην περίπτωση που τα παιδιά δεν απαντήσουν  αναλυτικά και δώσουν ένα συνοπτικό και ελάχιστα περιεκτικό κείμενο ως απάντηση, τότε ασχολούμαστε περαιτέρω και μέσα από εξηγήσεις και καθοδηγητικές ερωτήσεις τα βοηθάμε να διαπιστώσουν τι θεωρείται ποιοτικός σχολιασμός. Δίνουμε και κάποια επιπλέον δικά μας παραδείγματα για να ενισχύσουμε το επίπεδο κατανόησης. 
Στη συνέχεια, οδηγούνται στην πρώτη ενότητα του wiki. Εκεί εμφανίζεται ένας  σύνδεσμος που οδηγεί στην ιστοσελίδα Live World Clock, όπου απεικονίζεται η ώρα σε διαφορετικές περιοχές του κόσμου. Τα ρολόγια με μαύρο χρώμα υποδεικνύουν ότι στα μέρη αυτά είναι νύχτα ενώ αυτά με το άσπρο χρώμα ότι είναι μέρα. Τα παιδιά, όμως, δεν το ξέρουν αυτό, οπότε η πρώτη μας ερώτηση σχετίζεται με αυτό: «Γιατί τα ρολόγια έχουν διαφορετικά χρώματα;». Αφού μας απαντήσουν προφορικά ότι σχετίζεται με τη μέρα-νύχτα, ρωτάμε «Πώς εξηγείται το φαινόμενο μέρας-νύχτας; Πώς προκύπτει η μέρα; Πώς η νύχτα;». Έτσι, προχωράμε στο επόμενο βήμα. Τα παιδιά σε κάθε ομάδα μοιράζουν τις αρμοδιότητές τους. Δύο αναλαμβάνουν να αναπαραστήσουν με υλικά που τους δίνουμε πώς προκύπτει το φαινόμενο «μέρα-νύχτα» (μέσα από την περιστροφή της Γης γύρω από τον εαυτό της και τον ήλιο) φτιάχνοντας ένα βίντεο και τρία αναζητούν πληροφορίες στο διαδίκτυο για αυτό (ή το αντίστροφο). Στη συνέχεια, όλες οι ομάδες αποκτούν πρόσβαση στα 4 τελικά προϊόντα. Τα επεξεργάζονται και αφήνουν τα σχόλιά τους πάνω σε αυτά με τα οποία συμφωνούν και διαφωνούν αντίστοιχα.
Ως ολομέλεια, αργότερα, συζητάμε για τις μέχρι τώρα απόψεις μας και αυτά στα οποία έχουμε καταλήξει. Τέλος, το πρώτο διδακτικό δίωρο ολοκληρώνεται με τους μαθητές/τριες να επιστρέφουν στο Live World Clock. Εκεί καλούνται τώρα να σκεφτούν και να υποθέσουν το λόγο που υπάρχει διαφορά ώρας ανάμεσα στα διάφορα μέρη (γιατί;) και τον τρόπο με τον οποίο θεωρούν ότι αυτή καθορίζεται (πώς;). «Γιατί άραγε υπάρχει διαφορά ώρας ακόμη και όταν σε δύο περιοχές είναι ταυτόχρονα μέρα (ή νύχτα);» ή «Πώς γίνεται δύο περιοχές σε διαφορετικές ηπείρους να έχουν την ίδια ώρα;». Καταγράφουν ξανά ως ομάδες τις αρχικές τους σκέψεις και υποθέσεις σε έναν φάκελο χωρίς να έχουν διαβάσει προηγουμένως κάτι. Αυτά θα αποτελέσουν υλικό για τα μετέπειτα στάδια. 

2ο δίωρο
Συνεχίζουμε με το δεύτερο δίωρο του σχεδιασμού μας, το οποίο θα αφορά παράλληλους-Ισημερινό, μεσημβρινούς, γεωγραφικό πλάτος και γεωγραφικό μήκος. Χρησιμοποιούμε ως αφόρμηση μία υδρόγειο σφαίρα. Την τοποθετούμε στη μέση και την επεξεργαζόμαστε με τα παιδιά. Περιμένουμε να αναφερθούν από μόνα τους στις γραμμές που υπάρχουν σε αυτήν, αφού πρώτα έχουν μιλήσει για το τι είναι η υδρόγειος και τι υπάρχει πάνω σε αυτήν αλλά αν αυτό δε συμβεί, τότε απευθύνουμε τις εξής ερωτήσεις: Τι είναι οι γραμμές αυτές; Τι συμβολίζουν; Γιατί υπάρχουν; Πόσες είναι; Υπάρχουν στα αλήθεια; Αφήνουμε την κάθε ομάδα να σκεφτεί και να καταγράψει στο wiki τις αρχικές της ιδέες.

Έπειτα, παρακολουθούν ανά ομάδες ένα βίντεο και διαβάζουν κάποια κείμενα που αφορούν τους παράλληλους κύκλους της γης, τους μεσημβρινούς και τις γεωγραφικές συντεταγμένες. Αναρωτιούνται, μέσα από αυτά, για ζητήματα όπως τα εξής: Γιατί λέγονται παράλληλοι; Ποια η διαφορά των παραλλήλων από τους μεσημβρινούς; Τι σημαίνει Ισημερινός και τι Μεσημβρινός; Ποιες «γραμμές» σχετίζονται με την ώρα; Γιατί δίπλα σε αυτές τις γραμμές υπάρχουν κάποιοι αριθμοί; κτλ.  Στη συνέχεια καταγράφουν σε έναν υποφάκελο του wiki τι ακριβώς κατάλαβαν και σε ποια σημεία μπερδεύτηκαν/ τι τους δυσκόλεψε. Η κάθε ομάδα μπαίνει στο wiki της άλλης και βλέποντας αυτά που έχει καταγράψει μέχρι τώρα προσπαθεί να απαντήσει σε απορίες ή/και να εξηγήσει αυτά που τους δυσκόλεψαν. 
Ύστερα, δίνουμε σε κάθε ομάδα κλωστές, πινέζες και μία άσπρη μπάλα από φελιζόλ που πάνω της είναι σχεδιασμένο το περίγραμμα των 5 ηπείρων, σαν μία κενή υδρόγειο σφαίρα. Τα παιδιά θα πρέπει να τοποθετήσουν τυχαία τις πινέζες τους σε 3 διαφορετικά μέρη και μετά να βρουν τις γεωγραφικές συντεταγμένες των τόπων αυτών. Η δυσκολία σε αυτό το σημείο είναι να καταλάβουν τα παιδιά ότι για να γίνει αυτό πρέπει πρώτα να αναπαραστήσουν τους παράλληλους, τον Ισημερινό και τους μεσημβρινούς πάνω στη γη και να καταγράψουν τις μοίρες. Επομένως, θα πρέπει να έχουν μελετήσει καλά τις πληροφορίες των κειμένων και του βίντεο και να έχουν λάβει χρήσιμη ανατροφοδότηση από τις άλλες ομάδες.
Αφού ολοκληρώσουν την κατασκευή τους, πρέπει να τραβήξουν φωτογραφίες από αυτήν, να τις βάλουν στο wiki τους, να αναφέρουν τις συντεταγμένες των τόπων αυτών και να εξηγήσουν πώς ακριβώς τις βρήκαν. Μιλάνε, δηλαδή, για τη διαδικασία που ακολούθησαν. Σε αυτό το σημείο, οι ομάδες ανταλλάσσουν ξανά wiki. Σχολιάζουν τα αποτελέσματα, τις κατασκευές, τη μέθοδο που ακολούθησαν, κτλ. 
Κλείνουμε το δίωρο αυτό με δύο ερωτήσεις, τις οποίες καλείται η κάθε ομάδα να απαντήσει. «Πιστεύετε ότι υπάρχει σχέση γραμμών, συντεταγμένων και διαφοράς ώρας;» και «Τι ώρα πιστεύετε ότι είναι στις περιοχές που βάλατε τις πινέζες; Αιτιολογείστε το σκεπτικό σας» 


3ο δίωρο

Ξεκινάμε το 3ο δίωρο φέρνοντας στο προσκήνιο τις υποθέσεις των παιδιών από το τελευταίο δίωρο. Τις αναλύουμε και τις σχολιάζουμε όλοι μαζί στην τάξη. Καταλήγουμε στο ότι υπάρχει όντως μια συσχέτιση μεταξύ των διαφορετικών ωρών και των παράλληλων-μεσημβρινών. Ακόμη, όμως, αγνοούν τι επηρεάζει όντως την ώρα. Για αυτό το λόγο, παίρνουν πάλι τη σφαίρα τους, χωρίς όμως τις πινέζες, και τους δίνουμε πινέλα και νερομπογιές. Ζητάται από τα παιδιά να βάψουν με ίδιο χρώμα εκείνες τις περιοχές/εκείνα τα σημεία που θεωρούν ότι έχουν την ίδια ώρα μεταξύ τους και μετά να αιτιολογήσουν το σκεπτικό τους. Για παράδειγμα, κάποια ομάδα μπορεί να βάψει με κόκκινο χρώμα μία οριζόντια σειρά, τις περιοχές δηλαδή ανάμεσα από δύο παράλληλους, γιατί πιστεύει ότι αυτοί καθορίζουν τις ώρες. Κάποια άλλη μπορεί να σκεφτεί με βάση το ποιες περιοχές έχουν μέρα και ποιες νύχτα σκεπτόμενη αυτά που πραγματευτήκαμε στο πρώτο δίωρο. Στην ουσία, εδώ, θέλουμε να δούμε τον τρόπο σκέψης τους πάνω στην επεξεργασία των πληροφοριών, τη νοηματοδότησή τους αλλά και τη σύνδεσή τους με άλλα στοιχεία. 
Μόλις το κάνουν, τραβάνε φωτογραφίες, τις βάζουν στο wiki τους και εξηγούν τον τρόπο που το σκέφτηκαν, όπως και την προηγούμενη φορά, ώστε να μπορούν οι άλλες ομάδες να δουν, να διαβάσουν και μετά να σχολιάσουν. 
Τελειώνοντας με αυτήν τη διαδικασία, περνάμε στο επόμενο κομμάτι όπου παρακολουθούν δύο βίντεο, στα οποία εξηγείται πως προέκυψε η διαφορά ώρας αλλά και το τι ισχύει σήμερα. Μετά, από αυτό τα παιδιά έχουν δύο εργασίες. Η πρώτη αφορά τον επανέλεγχο και τη διόρθωση της προηγούμενης εργασίας τους. Για να καταστεί σαφές, δίνεται ξανά σε κάθε ομάδα μία μπάλα από φελιζόλ με τις ηπείρους πάνω της, όπως η αρχική, μόνο που τώρα ενώ τοποθετούν ξανά τις πινέζες στα ίδια μέρη, χρειάζεται να δείξουν τι πραγματικά συμβαίνει με τις ζώνες ώρας. Έχουν πάλι στη διάθεσή τους χρώματα, μαρκαδόρους και πινέλα για να ζωγραφίσουν και να σημειώσουν ότι είναι αναγκαίο. Γυρνάνε, έτσι, πάλι στους ίδιους φακέλους αλλά τώρα σημειώνουν από κάτω τα νέα δεδομένα και τι άλλαξε από αυτά που πίστευαν. Κάθε ζώνη ώρας θα έχει διαφορετικό χρώμα, ώστε να είναι αντιληπτή η διαφορά.  Ταυτόχρονα, έχουν και μία άλλη εργασία. Να συλλέξουν πληροφορίες, μέσα από κείμενα που τους δίνονται, για τις χώρες/περιοχές που αποκλίνουν από το διεθνές σύστημα ώρας, να επεξεργαστούν και να καταγράψουν σε μία σελίδα του wiki αυτά που συνέλεξαν και έπειτα να φτιάξουν έναν υπερσύνδεσμο για αυτό. Όταν όλα αυτά πραγματοποιηθούν, τότε ακολουθούμε ξανά την ίδια διαδικασία όπου κάθε ομάδα μπαίνει στο wiki της άλλης και συμπληρώνει, προτείνει, προσθέτει ή τροποποιεί. 


4ο δίωρο 
Ως τελική φάση του διδακτικού μας σχεδιασμού είναι η δημιουργία ενός TedED μαθήματος, το οποίο θα προστεθεί ως σύνδεσμος στο wiki κάθε ομάδας. Κάθε ομάδα δημιουργεί το δικό της. Οι αρμοδιότητες ανάμεσα στα μέλη χωρίζονται. Κάποια άτομα αναλαμβάνουν να φτιάξουν το power point, κάποια να μιλήσουν και να το παρουσιάσουν και κάποια άλλα να δημιουργήσουν ερωτήσεις και ό,τι άλλο χρειάζεται από δίπλα. Σκοπός μας, εδώ, είναι να παρουσιάσουν τα παιδιά ως ένα ενιαίο έργο αυτά που έμαθαν και αυτά που έκαναν πάνω στο θέμα «Ζώνες ώρας». Για αυτό, άλλωστε, χρησιμοποιούν και τις φωτογραφίες, τα βίντεο και τις σημειώσεις τους από όλα αυτά τα δίωρα μαθήματα. Υπάρχει, όμως, και κάτι επιπλέον που θα πρέπει να προσθέσουν τα παιδιά στις διαφάνειες του power point τους. Θα συμπεριλάβουν, λοιπόν, μία ενότητα που θα λέγεται «Μύθοι και Αλήθειες» και θα αφορά τις δικές τους απόψεις, τι πίστευαν που τελικά δεν ισχύει και ποιες ήταν οι αρχικές τους παρανοήσεις. Κάπως, έτσι, θα ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός μας. Κάθε ομάδα θα παρακολουθήσει το TedED της άλλης, θα απαντήσει στις ερωτήσεις, θα κάνει δικές της και έπειτα θα προσφέρει της ανατροφοδότησή της στο wiki της ομάδας αυτής. 
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Σκαλωσια 1: Περισσότερο δομημένη
	Διδακτικές ενέργειες
	Μαθητικές ενέργειες
(Δραστηριότητες)
	Υλικά
	Οργάνωση της μαθησιακής διαδικασίας
	Αξιολόγηση

	1ο δίωρο
1η φάση: Έχουμε έτοιμο το ημιτελές wiki μας και τα παιδιά αποκτούν πρόσβαση σε αυτό. Στην αρχική οθόνη εμφανίζεται ένα απόσπασμα από το Παρά 5. Με αφορμή, λοιπόν, αυτό το βιντεάκι θέτουμε τα παρακάτω ερωτήματα:  Τι συμβαίνει; Τι παρατηρούμε στο βίντεο; Εξηγείστε αυτό που πιστεύετε ότι συμβαίνει.
Αφού τα παιδιά απαντήσουν στις ομάδες τους και συγκεντρώσουμε τις απαντήσεις, ελέγχουμε ποια κείμενα είναι πιο ολοκληρωμένα και πιο συνεκτικά. Έπειτα, τα παρουσιάζουμε στα παιδιά και ρωτάμε τη γνώμη τους πάνω στο ποιες απαντήσεις θεωρούν ότι εξηγούν καλύτερα αυτό που τους ζητάται. Επεξεργαζόμαστε τις τελικές τους απαντήσεις και ασχολούμαστε με τα στοιχεία εκείνα που καθιστούν ένα σχολιασμό επαρκή ή ανεπαρκή. (Στην περίπτωση που τα παιδιά δεν απαντήσουν  αναλυτικά και δώσουν ένα συνοπτικό και ελάχιστα περιεκτικό κείμενο ως απάντηση, τότε ασχολούμαστε περαιτέρω και μέσα από εξηγήσεις και καθοδηγητικές ερωτήσεις τα βοηθάμε να διαπιστώσουν τι θεωρείται ποιοτικός σχολιασμός). Δίνουμε και κάποια επιπλέον δικά μας παραδείγματα.

2η+3η φάση: Έπειτα, υπάρχει ένας σύνδεσμος που οδηγεί στην ιστοσελίδα Live World Clock. Η πρώτη μας ερώτηση είναι η εξής: «Γιατί τα ρολόγια έχουν διαφορετικά χρώματα;». Ανάλογα τις απαντήσεις των παιδιών απευθύνουμε και την επόμενη: Πώς προκύπτει το φαινόμενο της «μέρας-νύχτας;», την οποία καλούνται να απαντήσουν μέσω μιας αναπαράστασης-κατασκευής.





4η φάση: Τέλος, συζητάμε για τις μέχρι τώρα απόψεις μας και αυτά στα οποία έχουμε καταλήξει. Το πρώτο διδακτικό δίωρο ολοκληρώνεται με τους μαθητές/τριες να επιστρέφουν στο Live World Clock. Εκεί καλούνται τώρα να σκεφτούν και να υποθέσουν το λόγο που υπάρχει διαφορά ώρας ανάμεσα στα διάφορα μέρη (γιατί;) και τον τρόπο με τον οποίο θεωρούν ότι αυτή καθορίζεται (πώς;). «Γιατί άραγε υπάρχει διαφορά ώρας ακόμη και όταν σε δύο περιοχές είναι ταυτόχρονα μέρα (ή νύχτα);» ή «Πώς γίνεται δύο περιοχές σε διαφορετικές ηπείρους να έχουν την ίδια ώρα;».

2ο δίωρο
1η φάση: «Παράλληλοι-Ισημερινός, Μεσημβρινοί, Γεωγραφικό πλάτος και Γεωγραφικό μήκος»
Χρησιμοποιούμε ως αφόρμηση μία υδρόγειο σφαίρα. Την τοποθετούμε στη μέση και την επεξεργαζόμαστε με τα παιδιά. Περιμένουμε να αναφερθούν από μόνα τους στις γραμμές που υπάρχουν σε αυτήν, αφού πρώτα έχουν μιλήσει για το τι είναι η υδρόγειος και τι υπάρχει πάνω σε αυτήν. Αν αυτό δε συμβεί, τότε απευθύνουμε τις εξής ερωτήσεις: Τι είναι οι γραμμές αυτές; Τι συμβολίζουν; Γιατί υπάρχουν; Πόσες είναι; Υπάρχουν στα αλήθεια;
2η + 3η φάση: Παρακολουθούν ανά ομάδες ένα βίντεο και διαβάζουν κάποια κείμενα που αφορούν τους παράλληλους κύκλους της γης, τους μεσημβρινούς και τις γεωγραφικές συντεταγμένες. Καλούνται να απαντήσουν στις εξής ερωτήσεις: «Γιατί λέγονται παράλληλοι;», «Ποια η διαφορά των παραλλήλων από τους μεσημβρινούς;», «Τι σημαίνει Ισημερινός και τι Μεσημβρινός;», «Ποιες ‘γραμμές’ σχετίζονται με την ώρα;», «Γιατί δίπλα σε αυτές τις γραμμές υπάρχουν κάποιοι αριθμοί;»  





Ύστερα, δίνουμε σε κάθε ομάδα κλωστές, πινέζες και μία άσπρη μπάλα από φελιζόλ που πάνω της είναι σχεδιασμένο το περίγραμμα των 5 ηπείρων, σαν μία κενή υδρόγειο σφαίρα. Εξηγούμε τι πρέπει να κάνουν. 












4η φάση: Κλείνουμε το δίωρο αυτό με δύο ερωτήσεις, τις οποίες καλείται η κάθε ομάδα να απαντήσει. «Πιστεύετε ότι υπάρχει σχέση γραμμών, συντεταγμένων και διαφοράς ώρας;» και «Τι ώρα πιστεύετε ότι είναι στις περιοχές που βάλατε τις πινέζες; Αιτιολογείστε το σκεπτικό σας» 


3ο δίωρο
1η φάση: Ξεκινάμε το 3ο δίωρο φέρνοντας στο προσκήνιο τις υποθέσεις των παιδιών από την τελευταία φάση του προηγούμενου δίωρου. Τις αναλύουμε και τις σχολιάζουμε όλοι μαζί στην τάξη. Καταλήγουμε στο ότι υπάρχει όντως μια συσχέτιση μεταξύ των διαφορετικών ωρών και των παράλληλων-μεσημβρινών. Ακόμη, όμως, αγνοούν τι επηρεάζει όντως την ώρα. Για αυτό το λόγο, παίρνουν πάλι τη σφαίρα τους, χωρίς όμως τις πινέζες, και τους δίνουμε πινέλα και νερομπογιές. Τους ζητάται να βάψουν με ίδιο χρώμα τις περιοχές που θεωρούν ότι έχουν την ίδια ώρα μεταξύ τους και μετά να αιτιολογήσουν το σκεπτικό τους.
Μετά από αυτό, τα παιδιά έχουν να παρακολουθήσουν δύο βίντεο, στα οποία εξηγείται πως προέκυψε η διαφορά ώρας αλλά και το τι ισχύει σήμερα, για να πραγματοποιήσουν δύο εργασίες. Η πρώτη αφορά τον επανέλεγχο και τη διόρθωση της προηγούμενης εργασίας τους. Δίνεται ξανά σε κάθε ομάδα μία μπάλα από φελιζόλ με τις ηπείρους πάνω της, όπως η αρχική, μόνο που τώρα ενώ τοποθετούν ξανά τις πινέζες στα ίδια μέρη, χρειάζεται να δείξουν τι πραγματικά συμβαίνει με τις ζώνες ώρας. Έχουν πάλι στη διάθεσή τους χρώματα, μαρκαδόρους και πινέλα. Η  άλλη εργασία σχετίζεται με τη δημιουργία ενός υπερσυνδέσμου για τις χώρες/περιοχές που αποκλίνουν από το διεθνές σύστημα ώρας. 





4o δίωρο: Δημιουργία TedED μαθήματος
Κάθε ομάδα δημιουργεί το δικό της TedED. Σκοπός μας, εδώ, είναι να παρουσιάσουν τα παιδιά ως ένα ενιαίο έργο αυτά που έμαθαν και αυτά που έκαναν πάνω στο θέμα «Ζώνες ώρας». Θα συμπεριλάβουν στις διαφάνειες του power point τους μία ενότητα που θα λέγεται «Μύθοι και Αλήθειες» και θα αφορά τις δικές τους απόψεις, τι πίστευαν που τελικά δεν ισχύει και ποιες ήταν οι αρχικές τους παρανοήσεις. 

	
Οι μαθητές/τριες καταγράφουν τις απαντήσεις τους ανά ομάδες σε ειδικούς φακέλους στο wiki. Στη συνέχεια, αξιολογούν τα κειμενάκια που δημιούργησαν και οι 4 ομάδες ως προς το ποια είναι πιο λεπτομερή, επεξηγηματικά και συνεκτικά.
















Τα παιδιά σε κάθε ομάδα μοιράζουν τις αρμοδιότητές τους. Δύο αναλαμβάνουν να αναπαραστήσουν με υλικά που τους δίνουμε πώς προκύπτει το φαινόμενο «μέρα-νύχτα» (μέσα από την περιστροφή της Γης γύρω από τον εαυτό της και τον ήλιο) φτιάχνοντας ένα βίντεο και τρία αναζητούν πληροφορίες στο διαδίκτυο για αυτά (ή το αντίστροφο). Στη συνέχεια, όλες οι ομάδες αποκτούν πρόσβαση στα 4 τελικά προϊόντα. Τα επεξεργάζονται και αφήνουν τα σχόλιά τους πάνω σε αυτά με τα οποία συμφωνούν και διαφωνούν αντίστοιχα.


Επιστρέφουν ξανά στο Live World Clock. Καταγράφουν ξανά ως ομάδες τις αρχικές τους σκέψεις και υποθέσεις σε έναν φάκελο πάνω στις ερωτήσεις που τους θέτουμε.











Τα παιδιά συνδιαλέγονται στις ομάδες τους πάνω στις ερωτήσεις και καταγράφουν στο wiki τις αρχικές τους ιδέες 






Παρακολουθούν τ βίντεο και διαβάζουν τα κείμενα που αφορούν τους παράλληλους κύκλους της γης, τους μεσημβρινούς και τις γεωγραφικές συντεταγμένες. Καλούνται να απαντήσουν στις ερωτήσεις καταγράφοντας τι απαντήσεις τους σε έναν φάκελο του wiki, όπως παράλληλα και το τι ακριβώς κατάλαβαν και σε ποια σημεία μπερδεύτηκαν/ τι τους δυσκόλεψε. Η κάθε ομάδα, έπειτα, μπαίνει στο wiki της άλλης και βλέποντας αυτά που έχει καταγράψει μέχρι τώρα προσπαθεί να απαντήσει σε απορίες ή/και να εξηγήσει αυτά που τη δυσκόλεψαν. 


Τα παιδιά θα πρέπει να τοποθετήσουν τυχαία τις πινέζες τους σε 3 διαφορετικά μέρη και μετά να βρουν τις γεωγραφικές συντεταγμένες των τόπων αυτών. Η δυσκολία σε αυτό το σημείο είναι να καταλάβουν ότι για να γίνει αυτό πρέπει πρώτα να αναπαραστήσουν τους παράλληλους, τον Ισημερινό και τους μεσημβρινούς πάνω στη γη και να καταγράψουν τις μοίρες (πληροφορίες από τα κείμενα και το βίντεο).
Αφού ολοκληρώσουν την κατασκευή τους, πρέπει να τραβήξουν φωτογραφίες από αυτήν, να τις βάλουν στο wiki τους, να αναφέρουν τις συντεταγμένες των τόπων αυτών και να εξηγήσουν πώς ακριβώς τις βρήκαν. Μιλάνε, δηλαδή, για τη διαδικασία που ακολούθησαν. Σε αυτό το σημείο, οι ομάδες ανταλλάσσουν ξανά wiki. Σχολιάζουν τα αποτελέσματα, τις κατασκευές, τη μέθοδο που ακολούθησαν, κτλ.



Οι ομάδες απαντάνε στις ερωτήσεις αυτές σε συγκεκριμένο φάκελο. 






Ζωγραφίζουν αυτό που τους ζητάται και τραβάνε φωτογραφίες, τις οποίες βάζουν στο wiki τους. Από δίπλα εξηγούν τον τρόπο που σκέφτηκαν και αιτιολόγησαν, ώστε να μπορούν και οι άλλες ομάδες να δουν, να διαβάσουν και μετά να σχολιάσουν πάνω σε αυτά.







Παρακολουθούν τα δύο βίντεο. Αρχικά, χρησιμοποιούν την μπάλα από φελιζόλ για να δείξουν τι πραγματικά συμβαίνει με τις ζώνες ώρας. Έχουν στη διάθεσή τους χρώματα, μαρκαδόρους και πινέλα για να ζωγραφίσουν και να σημειώσουν ότι είναι αναγκαίο. Γυρνάνε, έτσι, πάλι στους ίδιους φακέλους αλλά τώρα σημειώνουν από κάτω τα νέα δεδομένα και τι άλλαξε από αυτά που πίστευαν. 
Στη συνέχεια, συλλέγουν πληροφορίες, μέσα από κείμενα που τους δίνονται, για τις χώρες/περιοχές που αποκλίνουν από το διεθνές σύστημα ώρας. Τις επεξεργάζονται και καταγράφουν σε μία σελίδα του wiki αυτά που συνέλεξαν για να φτιάξουν έπειτα έναν υπερσύνδεσμο για αυτό. 
Όταν όλες οι εργασίες πραγματοποιηθούν, τότε ακολουθούμε ξανά την ίδια διαδικασία όπου κάθε ομάδα μπαίνει στο wiki της άλλης και συμπληρώνει, προτείνει, προσθέτει ή τροποποιεί. 



Οι αρμοδιότητες ανάμεσα στα μέλη χωρίζονται. Κάποια άτομα αναλαμβάνουν να φτιάξουν το power point, κάποια να μιλήσουν και να το παρουσιάσουν και κάποια άλλα να δημιουργήσουν ερωτήσεις και ό,τι άλλο χρειάζεται. Χρησιμοποιούν τις φωτογραφίες, τα βίντεο και τις σημειώσεις τους από όλα αυτά τα δίωρα μαθήματα.
Κάθε ομάδα θα παρακολουθήσει το TedED της άλλης, θα απαντήσει στις ερωτήσεις, θα κάνει δικές της και έπειτα θα προσφέρει της ανατροφοδότησή της στο wiki της ομάδας αυτής.
	


Ηλεκτρονικός Υπολογιστής





















η/υ, πλαστελίνες ή πηλός με χρώματα, τάμπλετ/ φωτογραφική μηχανή 


η/υ






η/υ













Υδρόγειος σφαίρα, η/υ










η/υ










Πινέζες, μπάλες από φελιζόλ, κλωστές, μαρκαδόροι, τάμπλετ/φωτογραφικές μηχανές













η/υ






η/υ, μπάλες από φελιζόλ (προηγούμενη κατασκευή), πινέζες, νερομπογιές, πινέλα










η/υ, μπάλες από φελιζόλ, νερομπογιές, πινέλα, μαρκαδόροι














η/υ
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Ομαδική εργασία















Ομαδική εργασία

	Μορφές αξιολόγησης.


Αρχική-Διαγνωστική αξιολόγηση πάνω στο νέο θέμα που εισάγονται τα παιδιά και στο είδος του σχολιασμού που επιζητάται















Διαμορφωτική αξιολόγηση (μέσα από την αναπαράσταση-κατασκευή και την αλληλεπίδραση με τις άλλες ομάδες)







Τελική αξιολόγηση: συμπεράσματα μέχρι στιγμής και υποθέσεις για το επόμενο μάθημα 










Διαγνωστική αξιολόγηση 
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Τελική αξιολόγηση όλων των προηγούμενων δίωρων 










Όσο αφορά σε δράσεις που γίνονται εκτος σχολείου (παρατηρήσεις από μαθητές/τριες και συλλογή δεδομένων ή εργασίες στο σπίτι ή συνεργασιαμεσω διαδικτύου από το σπίτι) διαλέγετε εσείς τον τρόπο της παρουσίασης
Δικαιολόγηση των κύριων σημείων:
[Θα πρεπει να δικαιολογήσετε γιατι το «διαμαντι» του σχεδιασμού σας όσο αφορά στη χρήση χαρακτηριστικών του wiki, θα δώσει αποτελέσματαπού δύσκολα επιτυγχάνονται αλλοιώς (ή με άλλα λόγια: τέτοια ώστε η εκπαιδευτικος να αξίζει να ασχοληθεί με το σχεδιασμό σας) ]
Ο λόγος που επιλέξαμε την αλληλεπίδραση των ομάδων και τη συμβολή της μιας στην άλλη πάνω στο «χτίσιμο» της νέας γνώσης ως το «διαμάντι» μας είναι γιατί πιστεύουμε πως η ευκαιρία που μας δίνει το wiki πάνω σε αυτήν την αλληλεπικοινωνία είναι πολύ μεγάλη. Για να καταστεί αυτό σαφές είναι απαραίτητο να διευκρινίσουμε πως ο βασικός μας στόχος σε αυτό το διδακτικό σενάριο δεν ήταν απλά να επικοινωνούν οι μαθητές/τριες αλλά να μπορούν να συνεισφέρουν πραγματικά με τα σχόλιά τους. Το wiki δεν είναι μόνο μία πλατφόρμα που συνδυάζει οπτικό και ακουστικό υλικό, αλλά μία πλατφόρμα που σου δίνει τη δυνατότητα να αποκτάς πρόσβαση στο παραχθέν υλικό κάποιου/ας άλλου/ης και να το τροποποιείς, να το εμπλουτίζεις ή και να εκφράζεις τις παρατηρήσεις σου. Επιλέγουμε, έτσι, τα παιδιά να μην είναι απλώς χωρισμένα σε ομάδες που η καθεμία θα παράγει και θα παρουσιάζει μεμονωμένα το δικό της υλικό αλλά να βρίσκονται σε μία πλατφόρμα που θα τους επιτρέπει να έρχονται σε επαφή με το υπό διαμόρφωση υλικό των άλλων ομάδων, ώστε να εντοπίζουν νέες πτυχές, να βοηθούν τους/τις συμμαθητές/τριες τους να λύσουν γνωστικές απορίες και να προσφέρουν την κριτική τους σε αυτό. Πρόκειται για έναν τρόπο επικοινωνίας με πολύ μεγαλύτερα οφέλη τόσο στη διαμόρφωση της νέας γνώσης όσο και στη συνεργασία των παιδιών. Με αυτό το σκεπτικό επιλέξαμε αυτήν την πτυχή του wiki ως την πιο αξιόλογη για την προώθηση όλων των παραπάνω κομματιών, που προσωπικά θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικά για την επίτευξη μιας μαθητοκεντρικής διδασκαλίας. 

Σημεία όπου μπορεί να πάει «στραβά» ο σχεδιασμός:
[Θα μπορούν να ανταποκριθούν όλοι οι μαθητές στο αντικείμενο διδασκαλίας; Θα είναι αρκετά απαιτητική η μαθησιακή διαδικασία για όλους τους μαθητές; Θα χρειαστεί να δοθεί σε μερικούς μαθητές επιπλέον υποστήριξη και προσοχή;]
Η μαθησιακή διαδικασία έχει σχεδιαστεί με τέτοιον τρόπο που τα τιθέμενα ερωτήματα κρύβουν μέσα τους έμμεσα άλλα ερωτήματα και έναν βαθμό δυσκολίας που ανταποκρίνεται στο γνωστικό επίπεδο των παιδιών. Οι ερωτήσεις και οι δραστηριότητες δεν είναι ούτε μεγάλου ούτε μικρού βαθμού δυσκολίας. Είναι τόσο απαιτητικές όσο χρειάζεται για να μπορούν οι μαθητές/τριες να συνδυάσουν πληροφορίες αλλά και να προβληματιστούν επαρκώς.  Για αυτό το λόγο σχηματίζουμε και τις ομάδες με τέτοιον τρόπο ώστε κάθε παιδί να βρίσκεται σε ένα πλαίσιο που προάγει το διάλογο και την επέκταση της γνώσης.
